

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

NÚM. 10.966

Suscripción en Córdoba.	{ Por un mes..... 2 Ptas. Por trimestre... 5,50 Fuera de Córdoba.	{ Por un mes..... 2,50 Por trimestre... 7,50
-------------------------	---	---

VIERNES 7 DE MAYO DE 1886

Los señores suscriptores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas anuncios o comunicados al mes, que no exceda de quinientos y que sea de su realización propia.

AÑO XXXVII

LA LANGOSTA.

En términos atormentadores se presenta este año en la provincia de Córdoba esta plaga, destructora de todas las plantas.

El foco principal de estos perniciosos insectos parece hallarse en la dehesa boyal de Benaméjí y en sus inmediaciones, donde hace algunos años se viene reproduciendo, sin que las medidas adoptadas para su extinción sean lo eficaces que deben ser para evitar el desarrollo progresivo que se viene notando, aparte de cuantiosos gastos y trabajos personales.

Se trata de una de las mayores calamidades que sobre la tierra pueden venir, y así es que por todos los gobiernos y en todas las épocas se han dictado disposiciones para combatirla y evitarla; pero estrellándose en la spaña de los encargados de dar cumplimiento a lo que se prescribió.

No es fácil comprender, sin haberlo visto, los daños que ocasionan estas legiones, formadas por infinito número, cuando llegan al estado de Voladora ó tercero periodo de su existencia, y la increíble rapidez con que destruye todo aquello sobre que se posa.

No es exageración el decir que sus bandadas nublan el sol, ni que las siembras ó pueblos donde se dejó caer desaparecen en breves horas, quedando la tierra como un erial sin vegetación. Repetimos que es preciso verlo para formar un juicio siquiera aproximado de lo que es esta calamitosa plaga, que en los pocos días de su existencia destruye todas las cosechas de la comarca donde aparece, y de un extenso radio, a donde para buscar su alimento, se extiende.

Si bien es tal, que destruye infinitamente más que lo que consume. Gusta en sus primeros periodos, de las plantas verdes y tiernas; y en el último devora los granos, produciendo un ruido comparable con el que se nota cuando cae una fuerte granizada; y no hallando granos que destruir, se aplica al arbolado, devorando sus brotes y hasta la cásca de aquellos que aún la conservan tersa.

No nos ocuparemos de la descripción minuciosa de este insecto, la forma en que se multiplican, y progresan en su desarrollo. Nos limitaremos sólo a indicar sus destructores instintos y los centenares de huevos que cada una de las hembras de esta especie, deja en la tierra, encerrados en pequeños tubos para su vivificación en la Primavera siguiente, y los medios más adecuados que deben emplearse para su destrucción.

Los lugares donde estos insectos depositan su semilla, son los terrenos altos, secos, calizos, arrasados y duros, y en estos es donde debe buscarse el cañuto en que la dejan encerrada.

Para destruir estos gérmenes, deben

roturarse los terrenos en la estación de las lluvias, e introducir piezas de cerdos, que, por su afición a ellos, constituyen un gran elemento para extinguirlos y evitar que en la Primavera se desarrolle.

Entendemos que en años anteriores se han hecho estudios para prevenir los efectos de esta plaga, y que hasta se han consignado cantidades pecuniaras para la extinción de sus gérmenes, primer periodo en que debe atacarse y que dan los mejores resultados; pero seguramente estos importantes servicios se han desatendido, dando lugar a su desarrollo.

Al aparecer la plaga en la presente estación, produjo la alarma consiguiente, y los castigados por ella en años anteriores, acudieron a combatirla voluntaria y espontáneamente. El Alcalde comunicó al Gobernador de la provincia el peligro en que se hallaba aquella comarca y las límitres, imponiendo su autorización para una prestación personal, que le fue concedida. A la vez dió conocimiento a los Alcaldes de Encinas Reales, Onevés-Bjar, Palenciana y Antequera para que por su parte contribuyan a la extinción de la plaga, que puede ser funesta para todos, a cuya indicación han respondido favorablemente.

Este activo proceder es laudable como el de los señores que forman la comisión compuesta del Curia Párroco don José Pinto, el Canallan don Francisco Espejo Lara, don Francisco Placencia, don José Ariza Montes, don José Puerto y don Enrique Artacho, que constituidos casi en sesión permanente, dirigen los trabajos con la mayor actividad.

Si pueden conseguir su extinción, por hallarse en el primer periodo de vida, ó sea en estado de Morquito, habrán evitado una gran calamidad; pues pasando al segundo, ó sea el de Saltón, es más difícil perseguirlo, e inútil cuando llega al tercero, ó de Voladora.

Hasta hoy llevan arrastrados algunos cientos de fanegazos de Mosquito, que representan millones de langostas, y es de temer que todos los esfuerzos que se están haciendo no basten a cortar el mal, si son grandes los focos y el sol de mayo los vivifica con rapidez.

En cualquier caso se hace indispensable practicar un escrupuloso reconocimiento en aquella zona para evitar de una vez calamidad de tanta trascendencia.

A. Ollitsac.

Noticias.

De los periódicos de Madrid tomamos las noticias siguientes:

— En algunos círculos políticos se aseguraba anche que el conflicto sur-

gió en el ministerio con motivo de la redacción de los presupuestos puede muy bien tener un desenlace de concordia, debido a la iniciativa del señor Montero Ríos.

El ministro de Fomento, que desde que tomó posesión de su cargo ha dedicado preferentes atenciones a poner en claro la inmensa riqueza sustraída al Estado en los montes públicos, parece que tiene muy adelantado un trabajo estadístico, del cual resulta que podrían entregarse al ministro de Hacienda para su venta inmediata una masa de montes públicos excluidos del catastro forestal y cuyo valor se calcula en 250 millones de pesetas.

Ante la posibilidad de poder realizar estas riquezas, pudiera el señor Gamacho adelantar la formación de un presupuesto adicional que, comprendiendo el importe calculado de las rentas, sirviera para atender a los gastos de material de guerra y de marina y a enjuagar el deficit que resultaría en el presupuesto ordinario.

— En la línea francesa del Este ha ocurrido una desgracia que horroriza.

El cocinero del tren relámpago salió de su vagón cuando la marcha era más rápida, y fue rodando por los estribos de los coches hasta la máquina para buscar agua que necesitaba. Despues de llenar de agua una varita volvió con ella otra vez por los estribos a su vagón-cochín, cuando tuvo la desgracia de que le sorprendiera otro tren que venía en sentido inverso. Cuando los dos trenes se alejaron no quedaba del pobre cocinero más que una bola informe de carne y huesos magullados, y algunos restos sangrientos salpicados contra las cajas de los vagones.

— No oculta a nadie el general Jovellar su deseo de abandonar la cartera que desempeña y elegir otro un puesto en que lo retienen, ejecutivamente, consideraciones de gobierno y razones de partido.

Contrariado en sus proyectos de reorganización; indecidido sobre los resultados que su gestión obtendrá en el ministerio de la Guerra; comprendiendo la dificultad de separar los obstáculos que se le presentan para conseguir los beneficios que pretende en pro de las cajas por él representadas, para el general Jovellar no solo no sería una contrariedad, sino una satisfacción que se le ofreciesen medios hábiles para salir del gabinete.

— Dice *El Imparcial*:

— Si el gobierno, y especialmente el señor Sagasta, insisten en su propósito, y parece que sí, por la firmeza con que hace tiempo lo vienen sosteniendo, el examen de las actas en el Congreso va a responder a un espíritu de rigor e imparcialidad que ocasionará sin duda disgustos y contrariedades; pero que res-

ponde a la necesidad de proseguir en la obra de la sinceridad electoral comenzada en las elecciones.

Por el ligero estudio de las actas hasta ahora presentadas, se calcula que ofrecen verdadera gravedad unas veinte de ellas, entre las cuales se cuenta un buen número de las presentadas por amigos del gobierno.

Una vez nombrada la comisión de actas, se cree que en un par de días podrá emitir dictámenes sobre unas 270, de las cuales hay 182 sin protesta y las restantes con tachas verdaderamente insignificantes ó que no afectan a la verdadera mayoría obtenida por el candidato que aparece triunfante.

El Congreso tardará, pues, á lo sumo cuatro días en constituirse; pero se duda que algunas de las actas presentadas puedan discutirse en esta primera parte de la legislatura.

— La combinación de gobernadores civiles, que quedará ultimada esta semana, alcanzará, como hemos dicho, a unas 18 provincias, y los que quedan desempeñando este cargo serán trasladados a otros gobiernos.

Los gobiernos que desde luego quedan vacantes por haber sido elegidos diputados los que actualmente los desempeñan, son los de Barcelona, Málaga, Tenerife, Logroño, Tarragona, Cádiz, Toledo, Burgos, Valladolid, Granada, Zaragoza, Valencia y Córdoba. El de Oviedo queda también vacante por haber sido elegido senador el que le desempeña.

Los gobernadores elegidos diputados que no presenten su renuncia al hacerse la combinación, se hará constar su incompatibilidad al nombrar a los que les reemplacen.

— Repetidamente hemos consignado la firme resolución del señor Beranger de cumplir en el ministerio de Marina los compromisos que contrajo en el Senado, y su propósito decidido de llevar a la práctica la condición que impuso para entrar en el gabinete.

El señor Beranger entiende que es de absoluta e impresindible necesidad desprendese de los barcos inservibles, que no reportan utilidad alguna, y en cambio originan gastos de entretenimiento que gravan al Tesoro.

— Sin perjuicio de presentar a los Gobiernos un proyecto sobre construcciones, el ministro de Marina había formulado su presupuesto, que asciende en números redondos á 46 millones de pesetas; es decir, dos millones mas que el que está en ejercicio.

Así lo llevó a Consejo, y el ministro de Hacienda pretendió que rebajase a 40 millones.

El general Beranger, se resolvió a rebajar su presupuesto á la cifra que alcanza el corriente, ó sea 44 millones de

pesetas, de las cuales destinaba 20 ó construcciones, en esta forma: 6 millones por el plazo del acorazado «Pelayo»; 4 por el crucero «Reina Regente»; 2 por el «Isla de Luzón», y otros 2 por el «Destruytor»; quedándose 6 para los cruceros que últimamente se acordaron construir, entre los cuales está, si mal no recordamos, el «Reina Isabel», «Reina Mercedes» y otros.

Pueden bien; el general Beranger, según sus más amigos, llevará a Consejo formulados, como conclusiones, las cifras que hemos consignado, tanto para el presupuesto total como en la cantidad asignada a material, que no rebajaran por ningún concepto ni en una peseta. Si tal se pretende, en el acto entregaré su dimisión.

— Algunos periódicos hablan de crisis ministerial, llegando uno de ellos a decir que está planteada. Los rumores que ayer tarde y noche circularon y esas noticias de la presencia son perfectamente gratuitas. Aun suponiendo, que algún ministro hubiese mostrado deseos de retirarse del gabinete, no podría conocerlos el gobierno desde el momento en que no se ha celebrado consejo de ministros.

— El único positivo es que el señor Sagasta y todos los hombres importantes de la situación, confiaban en que en el consejo de hoy quedarán zanjadas las diferencias que existen respecto a las economías que deseas el señor Gamacho, para nivelar el presupuesto, en los departamentos de Guerra y Marina.

— Se ha hundido esta última semana parte de un taller de la importante fábrica de los Sres. Duro y compañía, en la Felguera, arrastrando a dos operarios, aunque sin consecuencias.

— El mildew va invadiendo en Navarra nuevas zonas de viñas. Ahora se ha presentado la plaga en las de Peralta.

— En Oviedo ocurrió el domingo un sangriento asesinato. Dos hermanos conocidos por Los Lobos, tuvieron una disputa con un tal Pedro Molina, y le dieron una puñalada en un costado. Acudió en su auxilio su cuñado Gabriel Alvarez (a) el Pelleyn, y aquellos le dieron tan terrible puñalada por la espalda, que le llegó al corazón, dejándole muerto en el acto. Los dos agresores fueron presos.

— Esta noche á las nueve, continuará en el Casino democrático popular la discusión sobre el tema «Qué actitud deben adoptar los partidos republicanos ante el socialismo anárquico?»

Tienen puesta la pala brava los señores Diaz Flores, González Talavera, Hernández, Reguiferos, Acuñares y Colmenares.

— El Papa ha declarado patrona especial de la provincia eclesiástica de Valladolid & Santa Teresa de Jesús, ele-

— 114 —

en tiempo, el director de orquesta, extremadamente pálido, se volvía como para coger el hilo del torrente de notas misteriosas que salían de instrumentos desconocidos. Por encima se oía la voz tartárea de Bertran; esta voz que rodaba entre dos orquestas con una fluidez metálica y armónica; esta voz portentosa que decía a Alicia acércale; esta voz, que se hacía oír hasta penetrar la epidermis, que se mezclaba á la monotonía estridente corrugante del violoncelo, y que gritaba tú me pertenezco, desgarrando las fibras, como si sonido intolerable que produce la explosión de una bomba...

Alicia se había replegado, como la paloma á la vista del buitre; había olvidado que todo era un juego, lo creía una realidad; la respiración de Bertran caía sobre sus labios como una tromba de aire su furor... Ella lanza tres gritos: no tres notas musicales, sino tres gritos verdaderos, agudos y horribles; tales como los

— 115 —
pone la naturaleza en la boca de una madre que va despedazar á su hijo una rueda.

...Alicia se hallega desvanecida. Las señoras se levantaron de las sillas con los temblantes piados y los ojos estraviados, lanzándose á buscar apoyo en los hombres, con risas convulsivas, gritos y lágrimas y estremecimientos epilépticos.

Mil voces gritaban—bajad el telón. Inmediatamente oyó el suelo.

— ¡Es singular!... dijo mi jóven amiga; ¡ved qué demás tan impresionables!... ¡Oh! cómo se encontrarían si hubiesen oido á Levas...

Da repente se detuvo, porque rodeaba al rededor de nosotros un silencio que horrorizaba, y que nadie se atrevía a interrumpir. Ninguno se atrevía a comunicar á su vecino este sentimiento de estupor y de admiración que dominaba en el teatro.

Se esperaba la escena de las morjas con impaciencia y terror. Lo que es yo, verdaderamente no sabía darme cuenta de mis impresiones.

— 116 —
juego de la muerte. Estos débiles mujeres se horrorizaron de verse cubiertas de sudor; la epidemia del terror les embargó á todas en un instante...

Todo el teatro fue invadido por una recrodescencia de loco espanto. Estas temibles que surcaban reflejos fosfóricos; esta voz monstruosa de doble entonación, con la cual Bertran asesinaba á los oyentes; el duplicado tic-tac de sus ojos, los gritos de las monjas, el silencio incomprendible de la orquesta, esta doble fila de tumbas, este aspecto de desolación, y, en fin, una impresión misteriosa de espanto que corría por todo el ámbito del teatro como un pestilente perfume; todo esto hizo que el auditorio se disolviese. Se veía huir á las señoras por las puertas de los palcos; otras las sacaban desvanecidas, los niños nos abrazaban lanzando gritos agudísimos, algunas mujeres decían con voz lúgubre. ¡Ay! ¡Dios mió! lecto en una pésadilla juzcastas seámos! ¡ah! despertadme, despertadme en el nombre

— 111 —
teatro?... Silencio general. Que vayan á buscar al doctor Stern.

A estas horas el doctor Stern daba de comer á los fieles. El vacío, apenas lo tuvo, se copó B.-hemis perfumada con el Johanniseberg, y corrió al teatro. Tomó el pulso á Bertran, y examinando su garganta, dijo gravemente: El respiro y la emoción que le ha causado el público es que le ha paralizado los nervios de la laringe. Le es conveniente el reposo y los baños de mar.

Y enseguida el doctor Stern desapareció.

— ¡Cómo los brios de mar gritaron los espectadores; si en esta ciudad no lo hay; y aunque lo hubiere, este remedio es un disparate para poder conseguir el que continúa la representación. Quieren ver Roberto el diablo.

— Pasaron unos momentos. El director de escena avanzó rápidamente de grito dirigiéndose al público, á quien preparó con tres reverentes saludos. El teatro entero estaba

15

vando su rito á la categoría de primera clase con octava.

—Insiste anoche *La Iberia* en afirmar que el gobierno no tropizará con dificultades de ninguna especie para la designación del candidato á la presidencia del Congreso.

—Calculando el Sr. Camacho que deberían hallarse en el ministerio los estados generales de la recaudación del mes de Abril, hizo llamar á su secretario particular, Sr. Mochales, á quien encargó pidiese en Hacienda y le llevase para examinarlas, las referidas cuentas.

El Sr. Mochales cumplió el encargo, y el señor Camacho tuvo la satisfacción, en medio de los sismos que sufre, de ver que la recaudación de Abril ha excedido en cuatro millones de pesetas á la del mismo mes en el año anterior.

Si el dato es exacto, se comprende que el señor Camacho se sienta fuerte enfrente de sus colegas de Guerra y Marina.

—La Asamblea republicana-progresista ha designado á los Sres. Salmerón, Chao y Lilano y Pera para solicitar al Sr. Pi Margall por haberse llegado á la coalición, y nombrado presidentes honorarios de la Junta directiva á los señores Ruiz Zorrilla y Salmerón.

—Una carta del Sr. Romero Robledo, recibida ayer, anuncia que del 12 al 15 del mes actual se encontrará de regreso en Madrid.

—Ayer firmó la reina regente y en breve publicará la *Gaceta*, el decreto suprimiendo la Imprenta Nacional y sacando á subasta la impresión de la *Gaceta*. La administración irá al ministerio.

—El Director general de Obras Públicas ha acordado que el 1º de Octubre próximo comienzen los exámenes de ayudantes de Obras Públicas para los aspirantes que tengan ya aprobados uno ó dos grupos.

Las solicitudes deberán presentarse antes del 15 de Setiembre en el citado ministerio.

—En la sesión secreta de la Asamblea republicana, el señor Salmerón pronunció un elocuente discurso, diciendo que no había salmeronianos y zorrillistas, y que negaría su amistad á aquellos que usaran el primero de esos nombres. Protestó celosamente de su adhesión al señor Ruiz Zorrilla, cuya jefatura para el partido republicano progresista ha reconocido, reconoce y reconocerá.

El señor Morán se felicitó de las declaraciones del Sr. Salmerón y puso término á los recelos y suspicacias de ambos bandos.

Pero á pasar de tantas y tantas protestas, ya en la última parte de la sesión secreta volvieron á renacer las asperzas al oponerse varios representantes á la fórmula de aclamación para elegir junta directiva, propuesta por el señor Figueiroa.

—El ministro de la Gobernación, de acuerdo con el Director general de Prensa, ha resuelto que los aspirantes aprobados en las últimas oposiciones y quedaron sin plaza, cubran las vacantes que ocurrían en el cuerpo.

Correspondencia particular de *EL DIARIO DE CÓRDOBA*.

Madrid 5 de Mayo de 1886.

Sr. Director de *EL DIARIO DE CÓRDOBA*.

Mi querido amigo:

Los círculos políticos ofrecen hoy una animación indescriptible. La ansiedad

por conocer el resultado del Consejo de Ministros que según noticias se ha de celebrar en casa del Sr. Camacho, es tan grande, que muchos amigos del Gobierno no cesan de ir y venir á los Círculos, trayendo impresiones más ó menos favorables para el Gabinete. Entre las más autorizadas que corren, figura la de que no se conforman los Ministros de Guerra y Marina, con lo cual se hace inminente la crisis. El Sr. Sagasta no cesa por su parte de suavizar las asperzas, sin que hasta ahora haya conseguido convencer á los disgustados.

Este conflicto, serio obstáculo para un Gobierno que aún no ha abierto las cortes, terminará quizá de un modo inesperado, pues hay quien dice que la Reina Regente va á entregar el poder al general Martínez Campos.

Suspendiendo juicios hasta que los sucesos apunten más distintamente en el horizonte político, terminaré diciendo que á última hora corrian mejores vientos para el Gabinete, pues dábase por seguro que el Sr. Montero Ríos había encontrado una fórmula de conciliación.

Esta fórmula consiste en dejar todo en el mismo estado, dando en cambio al señor Camacho autorización para vender algunos montes públicos cuyo importe ascenderá á 250 millones de pesetas, con lo que quedaría intacto el presupuesto de Marina y satisfachas las exigencias del señor Ministro de la Guerra.

En primero de Julio comenzará á funcionar el nuevo ministerio de Inspección pública.

Ayer quedó firmado el decreto suspendiendo la imprenta nacional y anunciando la subasta para la impresión de la *Gaceta*.

Las actas graves que existen en la secretaría del Congreso, pasan de 22, presentadas en su mayor parte por candidatos amigos del Gobierno. Circula una candidatura ministerial bajo la presidencia del General Martínez Campos. En el nuevo Ministerio el señor Sagasta figura como Presidente del Congreso.

A última hora no se sabe si se ha celebrado el Consejo anunciado.

Anoche se verificó la quinta sesión de la asamblea republicana. Esta reunión, como las anteriores, ha demostrado las profundas divisiones que germinan entre salmeronianos y zorrillistas.

La cuestión de Oriente presenta hoy un aspecto muy satisfactorio.—*El Corresponsal*

TELEGRAMAS DE ULTIMA HORA.

Atenas, 5.—Los representantes de las grandes potencias han recibido nuevas instrucciones de sus gobiernos.

Dícese que estas notas manifiestan la conformidad de las naciones en lo que se refiere á la suspensión del desarme.

Mr. Delayan desconfía en el pronto arreglo del conflicto.

Atenas, 5.—Francia garantizará á Grecia, la cual se compromete á desarmar su ejército en un plazo indeterminado.

Roma, 5.—El Papa ha dirigido una afectuosa carta al Emperador Guillermo felicitándole por la terminación de la cuestión religiosa de Alemania.

El cólera se ha presentado en Venecia, causando 5 invasiones.

Londres, 5.—La prensa continúa atacando el último manifiesto del jefe del gobierno.

En los círculos políticos desconfiase del arreglo de la cuestión de Grecia.

Paris, 5.—La política interior en calma.

El Emperador del Brasil ha concedido á Mr. Pasteur.

Las noticias de Bélgica traen nuevos incendios ocasionados por los socialistas.

Berlín, 5.—El gobierno alemán ha prohibido la presencia de oficiales extranjeros en las próximas maniobras que se efectuarán en Alsacia.

Agencia Hispano extranjera.

Gacetillas.

—Señales.—Después de esta sesión publicamos el edicto que se nos ha remitido por la Alcaldía, poniendo en conocimiento del público las señales que han de darle á conocer el alumbramiento de S. M. la Reina Regente, y que consistirán en izar la bandera nacional en la torre de la Santa Iglesia, y un repique general de campanas si fuere varón, y la bandera blanca si en hembra; si el alumbramiento ocurriese de noche, además del repique aparecerán cuatro faroles en el cuerpo alto de dicha torre y otros cuatro en el principal, si el regio vestigio es varón, omitiendo los últimos si fuere una infanta.

—Buena acuerdo.—La comisión de fábrica, en su reunión de anteayer, acordó destinar cierta cantidad, como limosna, á la clase necesitada, que deberá distribuirse en los días del gran moratón de la Salud.

—El vigila.—Celebrar hoy debe Córdoba —de su ángel la aparición,— y al celebrarla invoquemos —la «Medicina de Dios».

—Carreras de Caballos.—El Excmo. Ayuntamiento ha concedido un premio de tres mil pesetas con destino á las carreras próximas.

—Recruítacion.—Hé aquí la obtenida en los fiestos de esta capital el día 5 del corriente.—Central, 991 pesetas 56 céntimos.—Puente, 560 77.—Pretorio, 919 28.—San Sebastián, 420 24.—Victoria, 265 72.—Matadero, 594 11.—Total, 3.751 pesetas y 68 céntimos.

—Sesión.—Mañana á las ocho de la noche la celebrará ordinaria y extraordinaria la Sociedad Económica Cordobesa de Amigos del País, en su local de la plazuela del Pedro, para admisión de socios y elección de Vicesecretario, por renuncia del Lcdo. Juan Antonio Montero.

—Sin alteración.—Las carnes con destino al consumo continuarán expidiéndose la próxima semana á los mismos precios que en la corriente, ó sea á 1 peseta y 48 céntimos el kilo de la reses mayores y á 1'86 la de menores.

—La bailadora Andaluza.—Nació á la orilla del Bétis,—rio que arrulló su infancia;—la llama cosa de cielo;—la ciudad de la Giralda;—tiene los ojos muy negros—que oían sedosas pestanas;—en la boca mil sonrisas,—en el andar mucha gracia,—en el seno mucha curva,—y en su morena garganta—un hoyo, que hizo Cupido—por atreverse á tocarla.—En sus oscuros cabelllos,—que bajan hasta su espalda—en artístico peinado,—lleva flores perfumadas;—un pañuelo de Manila—lleva terciado con gracia—y ciñendo sus contornos—esculturales, la bata—suelta y ligera.

—D. E. P.—Ayer falleció en esta capital el señor don Juan Arjona Tejero, padre de nuestro buen amigo don Bartolomé Arjona, del comercio de esta plaza. Enviamos á la familia del fallecido la expresión de nuestro pesar.

—Subasta.—El 14 se subasta en Baena el arriendo á venta libre de las

ra,—que, á veces,—sus correctas formas marcas.—Vedle: que ya se dispone —para comenzar la danza,—ataca siempre á las notas—que modula la guitarra.—Con pisar meondo llega—y ya sus brazos levanta—ajitando los palillos—y entonando la mirada.—Se eleva cual palma erguida—como tan pronto se baja—en balance sus caderas,—con mucho fuego en la caza;—su cuerpo cinta parece—de flores que se desgajan—y parecen sus dos brazos—sierpes de aquella Cleopatra,—que convulsos se retuerzan—mientras mas el baile avanza,—brújulas de los fieros—tormentos que hay en su alma.—Ya el baile es menos inquieto,—ya los del coro no cantan—y si tan solo se escucha—paspuntear las guitarras:—el baile va terminando—y se oyen sonar las tablas—á impulsos de los tacones—de sus zapatos grana.—Al fin el baile termina—aplausos y aplausos estallan,—y circulan las bandejas—llenas de luientes cuchas,—donde va la Manzanilla—que rueda en clás doradas.

—Reunión.—En la que celebró ayer el colegio de Procuradores de esta capital, se dió lectura á un oficio de la comisión de la Sociedad Económica Cordobesa de Amigos del País, que entiende en lo referente al próximo festival en honor al insigne patrio don Angel de Sanzeda, que fué Duque de Rivas, y se acordó por unanimidad acceder á lo solicitado por aquella culta sociedad, resolviéndose donar un premio con destino al certamen literario que habrá de celebrarse en uno de los días de la próxima feria.

—Visita.—En la Sala de lo Civil de la Audiencia de Sevilla, empezó el lunes la de los autores procedentes del Juzgado de la Izquierda de Córdoba, de la testamentaria de la Excm. Sra. Doña María del Carmen Bernuy y Aguayo, marquesa de Villaseca. Litigan la señora marquesa viuda de Ontiveros, don Juan de Onofre y Regules y otros, sobre que se les concede autorización para la venta de ciertos bienes á los menores hijos de la marquesa, y para contraer ciertos créditos, y son representadas ambas partes por los letrados Sres. Morales y García Pago (dou Bonifacio), respectivamente.

—No lo digo?—Como consecuencia del mal estado en que encuentran algunas losetas de la calle del Toril, no pocas hechas pedazos, ayer botó en la superficie un individuo que distraídamente caminaba sin contar con que podía caer en la trampa. El hombre dió un golpe fenomenal en el suelo, de donde lo levantaron algunos transeúntes. La víctima resultó con el pantalón roto, una contusión en la rodilla derecha, amén de algunas que otras contusiones más en las manos y brazos, y el sombrero convertido en una tortilla. Es necesario blindarse para caminar sin riesgo por algunas calles, cuyo péjimo estado les dan cierta celebridad, bien triste para los que, como el individuo en cuestión, tienen la desgracia de regresar á sus domicilios hechos una bestia.

—D. E. P.—Ayer falleció en esta capital el señor don Juan Arjona Tejero, padre de nuestro buen amigo don Bartolomé Arjona, del comercio de esta plaza. Enviamos á la familia del fallecido la expresión de nuestro pesar.

—Subasta.—El 14 se subasta en Baena el arriendo á venta libre de las

especies de consumos, cereales, &c. sus racimos.

—Estemériles.—HOY. 1724.—El Czar Pedro I hace coronar á Catalina, su mujer.—1800.—Muere Picci, célebre compositor italiano.

—Moción.—Una de nuestro estimado amigo el señor don Pedro Ray y Gorciundo ha dado lugar á que el Ayuntamiento ponga otra vez sobre el tapete, como hemos dicho, la cuestión de las obras del muro de la orilla derecha del Guadalquivir. No debe olvidarse cuánto se adelantó en este asunto por nuestro querido amigo señor marqués de los Castillejos siendo diputado por Córdoba, cerca del que era ministro de Fomento señor marqués de Sardinal.

—Revelación.—Para la de las excepciones y excepciones de los mozos pertenecientes á reemplazos anteriores, comparecerán hoy los de Montilla ante la Comisión provincial. Mañana los de Bujalance, Cañete, Carpio y Pedro Abad.

—Cencerrada.—Los vecinos de la calle de Arenillas han abandonado el instrumental con que durante los días, con sus noches inclusive, han obsequiado á la amorosa pareja cuya luna de miel empieza ahora. Al desistir de su empresa no ha sido por virtud, sino por que los nuevos cónyuges, gozados con el peso del escándalo, resolvieron anteayer mudar de domicilio. Antes de que esto tuviera lugar hubo varias escenas de color subido, frases chispeantes, jolgorio general y otros escenas.

—Dimisión.—La ha presentado nuestro querido amigo señor don Pedro Cristino Menacho del cargo de vocal de la Junta de Instrucción Pública de esta provincia, y dicha junta ha hecho constar su verdadero sentimiento, si aquella es admitida, de verse privada de su valioso conserje, por su actitud y especiales conocimientos.

—Higgleme.—No tenemos la menor duda de que la limpia de los recipientes urinarios se lleva á cabo diariamente; pero también podemos asegurar que la operación se realiza con el escenario que debe emplearse en estos depósitos. La prueba de que esto es cierto la tiene el vecindario en la porción de puntos en que aquellos se encuentran encalvados. Del reconocido celo del contratiempo del ramo esperamos encargarnos el asunto á los que prestan este servicio, que si siempre es muy necesario, lo es más en la presente y próxima estación. Cuando las fuentes públicas escasean en sus dotaciones, nada tiene de extraño que los esfuerzos no respondan al éxito de las tareas en pro de la higiene que debe observarse en los expresados recipientes; pero cuando, como ahoracede, hay abundancia de agua por todas partes, parece que no debe escatimarse una esmerada limpia en otras condiciones que sean más favorables. Esto dará excelente resultado, si, como creemos, el señor Zaragoza atiende la petición que hoy le hacemos en nombre del vecindario.

—Datos.—Por telegrama ha remitido la Junta de instrucción pública de esta provincia á la Dirección los datos que pidió, referentes á obligaciones de primera enseñanza.

—Colmo.—Los falsificadores de moneda no se paran en barras, y en su afán de adquirir fondos por los reprobados medios de la acuñación fraudulentas

— 112 —
suspensión de los lábios del orador económico.

—Señoras, dijo: un artista viandero que se encuentra en este momento en el teatro y que sabe el papel de Bertran, se me ha ofrecido para representarle: como bien veis, ésta es una grande satisfacción.

Dos mil aplausos interrumpieron al orador.

En seguida se retiró.

Después salió el nuevo Bertran á la escena; su aparición excitó una tempestad de aclamaciones.

—¡Ojalá yo le conozco; me dijo mi vecino, el jóven parisien; le he visto debutar con el papel Feydeau en Zampa; se llama Florival, Florval ó Blivval; es un pobre actor, pero hoy no hace un gran servicio.

En el primer acto el nuevo Bertran obtuvo una pequeña prueba de estimación y reconocimiento.

El parisien exclamaba á cada nota:

—¡Oí este no es Levasseur!... No

lo parece en nada á Levasseur!... ¡Qué

— 117 —
terror paralizó los dedos, los labios de los músicos: el acompañamiento cesó. Bertran parecía acompañarse él mismo cantando la evocación: dos sonidos bien distintos salían de su garganta. El canto, ¡qué horrible y espantoso canto!... corría los nervios, como pudiera hacerlo la continuidad de golpes monótonos y estridentes; y con el canto, un infernal y temebroso eco de su pecho, un hervidero de sus pulmones, que se engranecía con las palabras, y que llegaba á nuestros oídos, como la reverberación del martillo sobre la campana, ó sobre el balancín subterráneo de monederos falsos. Cuando las monjas se agujeron al rededor de Bertran, estaban pálidas como en sudario: se creyeron muertas verdaderamente por espacio de una hora. La superiora cayó desmayada el rostro contra la tierra, y se hirió en el pecho con la cruz que llevaba suspendida del cuello. Las colocaron moribunda sobre las tumbas, en tanto que ella representaba el

— 116 —
El telón se levantó y se ostentaron á nuestra vista las tumbas de las monjas. ¡Oh! ¡mil efusas me acordé de esta escena! Mi pluma se resiste á describirla, y cada letra me parece brillar como un diamante fosfórico.

Bertran respiró. De repente, y dejando aparte las ilusiones, su estatura se había engranecido más de un pie; era la talla de un gigante. El teatro estaba oscuro como la noche; las luces habían desparecido, y un escaso resplandor iluminaba la escena. Entre esta atmósfera sombría se distinguían los ojos de Bertran, como dos estrellas olvidadas en un cielo tormentoso. Ya los trombones estallaron con un estrépito inaudito, con una fuerza de tal manera sobrenatural, que sujetó en el aire la batuta del director de la orquesta. El buscó vanamente en la partitura esta abundancia de notas improvisadas por los instrumentos, y que marchaban sin embargo con la armonía de las notas escritas; poco después, el

— 113 —
hombre Levasseur... ¡Le habéis oido en este parage, Conlate, has come yo?

—Florival ó Flerval, continuó, no entra en el espíritu de su país; en nada se parece á un demonio... ¿

uado ya hasta la moneda de circulando gran número de piezas 10 céntimos, casi imposibles, dando lugar a polémicas.

Oficio de Angeles.—Ayer tarde celebró en la iglesia parroquial del ador y Santo Domingo de Silos, por su sacerdote Juan José Alessandri y Aymard, subió al cielo anteayer, dejando sus padres en el justificado deseo que esta sentida pérdida les induce. La concurrencia que asistió a religiosa ceremonia fué numerosa, rueda de las simpatías de que goza en la capital el difunto padre del niño, señor don Carlos Alessandri, estimado amigo nuestro, a quien, así como a su apreciable esposa, deseamos algún lenitivo en su pesar.

Hurto descubierto.—El día 30 del mes anterior, una persona que tal vez con el pretexto de comprar alguna cosa, penetró en el establecimiento de ropa que en la calle de la Esquerda número 22 posee don Rafael Pérez, hurtó una pieza de lana de 18 varas próximamente, sin que nadie se perciebiera de ello por el momento; pero al poco rato el señor Pérez observó la falta, y de acuerdo con el cuerpo de orden público, comenzó a practicar las convenientes gestiones para descubrir al suscriptor. Tales medidas dieron por resultado anteayer la detención de un sugestivo llamado Francisco Martínez, natural y vecino de Lucena, el cual fué sorprendido por los agentes de aquel cuerpo en el acto de salir de la casa de préstamos de la calle del Liceo con un retazo de tela de 5 y media varas, resto de las 18 sustraídas, siendo, según confesión propia, el portador de expresada tela el autor del hurto. En su consecuencia, fué conducido a la cárcel a disposición de la autoridad.

Títulos.—Se han expedido por el Rectorado de la Universidad de Sevilla los de Bachiller en Artes a favor de los alumnos del Instituto provincial de Córdoba don Fernando Lester y Lester y don Gregorio del Amo Campos.

Lo celebraremos.—Se encuentra completamente restablecida la espesa de nuestro apreciado amigo el señor don Joaquín Alcántara y Molina.

Expediente.—Ha pasado a la sección de Guerra del Consejo de Guerra y Marina, el de pensión de la señora doña Pilar de la Barrera y Muñoz.

Extracto.—Anteayer publicó el periódico oficial de esta provincia los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de esta capital en las cuatro sesiones de Febrero último.

Bronca.—La calle Cardenal González, que goza de cierta escandalosa celebidad, gracias a los inmorales vidos que allí abundan, fué anteayer el lugar escogido por un hombre, autor del soberbio alboroto que se produjo en una de aquellas casas, y del que se ha hecho la denuncia respectiva a la autoridad local.

Estancos.—Las causadas en la cárcel de Córdoba el trimestre anterior por presos de otros pueblos importaron 939 pesetas y 40 céntimos.

Perfumería.—Los vecinos inmediatos a una casa de la calle del Pozanco, se han quejado al guardia municipal del distrito de que los líquidos de un perfume se han salido de madre. El ambiente se halla invadido con aquella espantosa perfumería.

Auxilios.—Anteayer le fueron prestados en la casa de socorro de la plazuela de la Almagra a un joven, que en cuestión habida con otro en la Corredora, resultó con una gran contusión en la cabeza. El agresor fué conducido a la guillera municipal.

Socorros.—Los dados en Enero, Febrero y Marzo últimos por el municipio a pobres transcurantes enfermos, importaron 239 pesetas y 88 céntimos.

Mallitas matinas.—Ha sido detenido por los individuos de la guardia municipal un joven que en distintas ocasiones ha saltado las tapas del ex-convento de las Dueñas, de donde ha sustraído varias herramientas. Por este camino se va directamente a prisión.

Al César lo que es del César.—A propósito de loselogios que la prensa inglesa tributa a un capitán de navío por haber promovido lo que llama su invento de sustituir la coraza de acero por una de cauchout en los barcos de guerra, dice un apreciable colega local, que hará próximamente un año, un sueldo de Córdoba, que no nombre, se dirigió al ministro de Marina exponiendo las ventajas de este sistema, sin que biera siquiera contestación. Siendo así, lo que se llama gloria de Inglaterra

debería serlo de nuestro país. Estaremos a la mira de ello.

Bárbaro.—Ayer fué detenido por la guardia municipal un joven de 16 años de edad, que a los frecuentes malos tratos que observa con su madre, añadió últimamente varios golpes, causándole algunos arañazos en el ojo. Veán ustedes a un joven que promete.

Edicto.—Por uno del juzgado municipal de la izquierda de esta capital se llama a Miguel Brito Iglesias, para que cumpla la pena que se le ha impuesta por insultos y escándalo.

Pensamiento.—Toda flor tiene su aroma, y el aroma de la flor de la virtud es la delicadeza.

Sección matinal.—Son varias ya las compañías constituidas para explotar el oro de la sierra de Peñafiel. El ingeniero director de una de ellas, monseñor Noquet, parece ha dirigido a la Academia de Ciencias interesantes noticias respecto a este asunto.

Cantar.—El amor suele en sus tiendas—venderse a precio muy alto; y el adquirirlo yo un día—el corazón me ha costado.

Espaldiente.—Ha sido aprobado el de la sustitución del maestro de la escuela de San Isidro don Francisco de P. Aguayo.

Contribuciones.—Del 20 al 22 se cobraron las de Ojeo; del 22 al 23 las de Alcorcón; al 25 las de Villaviciosa, y al 26 las de Villanueva del Duque.

Apéndice.—Para formar el del amillanamiento del Viso se admiten relaciones hasta el día 12.

Permiso.—Se ha accedido a la solicitud presentada por el maestro de la primera escuela de Belalcázar y el de la segunda de Benalmádena.

Hombres de provecho.—Un francés llamado Ernesto Hervet, que acompañado de un catán, cuyo nombre es Antonio Andreu, se había presentado en Adamuz hace pocos días solicitando socorros de aquel vecindario para alivio de las víctimas del naufragio de un vapor español, fué detenido el día tres del corriente por fuerza de la Guardia civil, sufriendo igual suerte su acompañante; puesto que se averiguó que todo ello era inexacto, y que se habían valido de aquel medio para explotar a las personas de buena fe que se compadecieran de los infelices que los tales sujetos referían. La cárcel de la localidad quedaron detenidos hasta que el señor Gobernador civil providencie lo que sea oportuno.

Exámen.—Se ha acordado el de aptitud de doña Teresa Salas para el desempeño de las escuelas incompletas del distrito de Montilla.

Carreras de clintas.—Las verificadas en Sevilla el martes han sido muy lucidas, y los bocineros que se jugaron el mismo día dejaron satisfecha a la escogida concurrencia que asistió a la fiesta.

Constitución del gas.—Continúa a la orden del día en Cádiz, donde anteayer se verificó una importante manifestación, después de la cual salieron para Madrid el alcalde y presidente de la Diputación a fin de gestionar cerca del gobierno en pro de los intereses de la población.

Visita.—En la que hizo el martes el señor Romero Robledo a Málaga, estuvo, en compañía de varios de sus amigos políticos, en el Circulo heterodoxo, en el Liceo y en algunos otros centros.

Candidatos.—De varios se habla en Sevilla para la Alcaldía, con motivo del fallecimiento del señor Peñalón. Pero todos allí parecen conviencen en que el designado debe ser hombre de iniciativa, de probidad, y de ilustración y arraigo, que dé prestigio al cargo, y no que lo busque en él. Sobre todo de grande y probado amor a Sevilla. Vamos: lo entienden.

No les pregan.—En Málaga han reiterado sus dimisiones los practicantes de las casas de socorro, en vista de que no se les abonan sus haberes. Bueno está todo.

Vacante.—Lo está una plaza de oficial de sala de la Audiencia de Sevilla. Quince días se dan para solicitarla.

Opera.—Si se reúne el abono necesario, ofrecerá diez funciones en el Teatro Principal de Málaga la Compañía de ópera que en la pasada Cuaresma ofreció sus trabajos en Córdoba en el Coliseo de la calle Ambrosio de Morales.

Lo positivo.—Porque un periódico dijo que los intereses de partido

deben posponerse a los del país, asinden otros muchos en coro: «Conformes. Y nosotros, ¿qué hemos de añadir? Una cosa muy sencilla: que todo esto está bien dicho; pero que cobrar son amores.»

Honoradez.—En el ventorrillo de Torrox (Málaga) trayecto de Gobantes, se le cayó a un viajero su cartera, conteniendo en billetes la suma de cuatro mil duros, encontrándola Francisco Marcos Ramírez, empleado de la Rondeña, que se apresuró a devolverla a su dueño, sin admitir gratificación alguna.

Tormenta.—Una horroso des-
cargó el sábado último sobre Murcia, arrastrando tal cantidad de granizo, que destrozó las cosechas pendientes, asolando los campos.

Y es natural.—Se queja la prensa madrileña de que el lunes nadie hablase más que de toros, y olvidase la política. Pues muy lógica es la preferencia. En los toros no suele haber muchas cogidas. Pero en política son muy frecuentes, hasta en los más famosos maestros.

Memoria.—Muy en breve se publicará en Berlín una muy luminosa, sobre las causas de los terremotos en las provincias de Málaga y Granada, y parece que las conclusiones de los sabios profesores son muy tranquilizadoras y favorables al porvenir de estos pueblos.

Caso original.—Un periódico de Madrid refiere ayer el siguiente hecho: «A las tres de esta tarde ingresó en la casa de socorro del distrito de Palacio un guardia municipal llamado R. Ruiz, domiciliado en la casa número 6 de la calle del Arenal. Dicho agente del municipio parece que desde hace algún tiempo venía padeciendo una leve enfermedad, y esta circunstancia, unida a no se sabe qué disgusto, dió margen a que este muchacho se tomase una bofa de estricnina de las varias que le habían entregado con destino a los perros vagabundos. El desgraciado bien pronto experimentó los efectos de la intoxicación, y a las cinco dejó de existir, en medio de los más atroces dolores, siendo completamente ineficaces los auxilios de la ciencia para salvarlo.»

La opinión.—Dice *El Imparcial* que convencida la generalidad de los españoles de lo inútil que es ocuparse de cuestiones políticas, cada día habla más de toros. «La opinión que la opinión está en buen camino. Y que debemos ayudarla. Que es el único que necesita.»

En una tienda.—A cómo es la vara de esa muselina?—A seis reales. Escorpión.—Al contrario muy barata. —¡Qué ha de ser! Es el cuadrúpedo de lo que antes costaba!

Plagas.—El mildew en Navarra, la filoxera en Salamanca, y la enfermedad que sufre el viñedo en la ribera del Duero, tienen a los viticultores en gran alarma.

CHARADA.

En prima dos tres y cuatro vive la segunda prima que dió a la patria mil heróes en un memorable día.

Solución a la charada anterior.
CA M-E-LO.

LAS PERSONAS DEBILITADAS POR UN EMPORTECIMIENTO DE LA SANGRE, A LAS CUALES EL MÉDICO ACONSEJA EL EMPLEO DEL HIERRO, SOPORTARÁN SIN FATIGA LAS GOTAS CONCENTRADAS DE HIERRO BRAVAIS, CON PREFERENCIA A LAS OTRAS PREPARACIONES FERRUGINOSAS.

En todas las Farmacias. Existe la fármaca.

Nihil desperandum!—Córdoba (R. Arg.), 14 de Enero de 1878. Stas, Lissman y Kamp, N. Y. —Muy señores míos. Despues de haber sufrido continuamente de una afacción pulmonar por espacio de cuatro años, la que iba desarrollándose cada día más y más, se le ocurrió al facultativo que me asistía, al doctor don Ramón Brac, administrarme un bien conocido Aceite de Hígado de Bacalao en conexión con el Pectoral de Ansorhuita, y gracias a estos específicos me hallo bueno y sano.

Tambien he padecido mucho de la cabeza, hasta el extremo de perder todo el cabello, y con el uso del Tónico Oriental, preparado por Vds, me encuentro hoy con una tupida cabellera.

Les doy por tanto mis más sinceras gracias y quedo a sus órdenes como su affm. y S. S. Q. B. S. M., Luis Roibes.

80

ALCALDIA CONSTITUCIONAL
DE CÓRDOBA.

Próximo a comunicarse la noticia del alumbramiento de S. M. la Reina (q.

D. g.) Regente del Reino y a fin de dar la a conocer instantáneamente al vecindario, ha dispuesto que se anuncie el público por medio de un repique general de campanas, viéndose a la vez en la torre de la Santa Iglesia Catedral, la bandera española si el recién nacido es Rey o blanca en el caso de ser infanta.

Lo que oportunamente se publica, advirtiendo que si la noticia de tan fausto acontecimiento se recibiese durante la noche, aparecerán en el primer caso cuatro faroles encendidos en el cuerpo alto de la misma torre y otros cuatro en el principal, luciendo solamente los primeros si el nuevo vestago no fuese varón.

Córdoba 5 de Abril de 1886.—J. R. Sanchez.

Espejo (q. e. p. d.), recibirán el estipendio de ocho reales.

EL SEÑOR
DON JUAN ARJONA Y TEJERO
ha fallecido.

Su hijo don Bartolomé Arjona, hijo político, nietos, hermano, primos, sobrinos, Director espiritual y demás parentes del fallecido.

Q. E. P. D.

Suplican a sus amigos lo encienden a Dios y se sirvan asistir al funeral que por el eterno descanso del alma de dicho señor se ha de celebrar hoy a las cinco y media de la tarde en la Iglesia Parroquial de San Pedro, por lo que les estarán reconocidos.

El duelo se reciba en la iglesia y se despide en el cementerio.

No se reparten esquelas.

†

Tercer aniversario.

EL SEÑOR

DON ZACARIAS ACOSTA Y LOZANO
falleció el dia 8 de Mayo de 1883.

Los señores Sacerdotes que gusten aplicar el santo sacrificio de la misa en referido día, de 7 a 11 de la mañana, en la Iglesia parroquial del Arcángel San Miguel, en sufragio del alma de dicho señor (q. e. p. d.) recibirán el estipendio de diez reales.

Su Señora, hermana ruega a sus amigos lo encienden a Dios en sus oraciones.

Espectáculos.

SALÓN DE MORATÍN
calle de Jesús María.

Gran concierto de cante y baile flamenco.

A las ocho y media.

Entrada por el consumo.

CAFE POPULAR
Calle García Lovera.

Gran concierto de cante y baile flamenco por la compañía de DON SILVERIO FRANCONETTI.

A las ocho.

La entrada por el consumo.

Sección comercial.

BOLSA DE MADRID.

Otorgación del 5 de Mayo
Consolidado interior 58'90
Amortizable, 75'50
Fondo carilles, 00'00
Acciones del Banco, 000'00

MERCADO DE CÓRDOBA.

Trigo de 40 a 44 re. funega.—Cebada 28 a 30.—Garbanzo 60 a 200.—Encasta a 24 rs.—Habas mazaganas a 34.—Idem chichas morunas 36.—Arvejones 42.—Yeros 40.—Alpiston 48.—Alpista de pella 54 a 55.—Maiz 41 a 42.—Lana blanca y negra, en seco, de 60 a 65.—Harina de 1.º Castilla flor id. 18'50 a 20'50 rs. arroba.—Del país de 1.º a 16'50; 2.º a 16.—Carne de vaca a 1 peso 48 céntimos el kilo.—Id. de cerdo 1'36 pesos.—Aceite fresco en los molinos de 31 a 32 reales arroba.—En Córdoba, de 1.º a 52 re. arroba; Idem de 2.º a 48. Por decálitros a 88 y 42 respectivamente.—Vinagre de yema a 20 rs.

FERRO-CARRILES.

DE CÓRDOBA A SEVILLA.

Hay dos trenes diarios. Uno mixto que sale de Córdoba a las 11'27 de la mañana y llega a Sevilla a las 3 de la tarde. De Sevilla a las 10'26 de la mañana y llega a Córdoba a las 6 de la tarde.

El mixto sale de Córdoba a la 1'46 de la noche y llega a Sevilla a las 6,25 de la mañana. De Sevilla sale a las 8'50 de la noche y llega a Córdoba a la 1'45 de la madrugada.

Precios.—Primera clase, 60'40 reales.—Segunda, 45,20.—Tercera, 27'20.

DE CÓRDOBA A MÁLAGA.

Hay dos trenes diarios. Uno mixto que sale de Córdoba a las 11'50 de la mañana y llega a Málaga a las 6,6 de la tarde. De Málaga sale a las 7,30 de la mañana, y llega a Córdoba a las 8,25 de la noche.

El tren que conduce el correo sale de Córdoba a las 11'50 de la mañana y llega a Málaga a las 6,6 de la tarde. De Málaga sale a las 7,30 de la mañana, y llega a Córdoba a la 1

Salud á todos devuelta sin medicina ni purgantes, ni gastos, por la deliciosa harina de salud, de DU BARRY, de Lóndres, la

Revalenta arábiga.

Treinta y seis años de invariable éxito, curando las digestiones laboriosas (dispepsias), gastritis, gastralgias, tisis pulmonar, flemas, vientos, amargor de boca, acedias, pituitas, náuseas, eructos, vómitos, estreñimientos, diarrea, disentería, cólicos, tos, asma, ahogos, opresión congestión, mal de nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aiento, de los bronquios, de la veiga, del ligado, de los riñones, de sa, intestinos, de la membrana mucosa del cerebro y de la sangre, —100,000 curaciones, entre las cuales se cuentan las de S. S. el Papa Pío IX, de S. M. el Emperador Nicolás de Rusia, de la señora duquesa de Castelstuart, del duque de Pluskow, la señora marquesa de Bréhan, Lord Stuart de Decies, Par de Inglaterra, el señor doctor catapráctico Wurzer, etc.

Cura num. 69,924.—Soissons 18-11-1868. En la aldea donde residía parte del año se encuentra una mujer aquejada, según el parecer de todos los facultativos, de un cáncer al estómago; lo positivo es que hacía dos años que esa infeliz padecía dolores inaguantables. No podía dirigir cosa alguna, y su debilidad era tal que mover un brazo le era imposible; en fin, todos esperaban el fin de esa larga agonía, que sin duda alguna se encontraba muy cerca de su término, cuando en el mes de marzo último tuvo la idea de aconsejársele tomar la Revalenta du Barry. Desde entonces su estado ha mejorado mucho, las fuerzas le vuelven, digiere y no padece casi más. —DE CHASELLES, condesa de Gourges.

Cura num. 62,845.—Señor Boillet, presbítero, de 36 años de padecimiento de asma con opresión durante la noche y debilidad general.

Núm. 49,842.—La señora María Joly, de 50 años, de un estreñimiento inveterado, de una gastritis, de irritaciones nerviosas, asma, tos, espasmos, vientos, náuseas. Núm. 46,270.—Señor Roberts, de una consumición pulmonar con tos, vómitos, sordera y estreñimiento de 25 años. Núm. 46,210.—El Sr. Doctor-médico Martín, de una gastralgia e irritación del estómago que lo habían hecho vomitar de 45 a 18 veces al día, durante 8 años. Núm. 46,218.—El Coronel Watson, de la gata, neuralgia y estreñimiento obstinado. Núm. 48,744.—El Doctor-médico Shorland, de hidropesía y estreñimiento. Núm. 49,592.—Sr. Baldwin, del goamiento más completo, parálisis de la vejiga y de los miembros, a consecuencia de excesos de la juventud.

Es cuatro veces más nutritiva que la carne, sin irritar, y económico 50 veces su precio en medicinas.

Se vende únicamente en cajas de hoja de lata de media libra, 12 rs.; una libra, 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs.; y de 24 libras, 200 rs.

Depósitos, en casa de los mejores boticarios y ultramarinos.

DU BARRY y Compañía (Limited), 77, Regent Street, W., Londres, y 8, rue Castiglione, París.—Depósito general de España, señores hijos de don José Vidal y Ribas, Barcelona. Depósito en esta ciudad: D. Francisco de Avilés, Farmacéutico, cuesta de Luján, y don Ramón Alonso, Ultramarinos, calle de Alfaro, 17.

JARABE DE QUINA FERRUGINOSO

DEL DOCTOR RUBIO PÉREZ, DE GRANADA
Este preciosísimo medicamento, regenerador de la sangre y reparador de las fuerzas, que contiene una gran cantidad de QUINA y de HIERRO, es decir, de los medicamentos más poderosos que se conocen como tónico, se emplea con admirables resultados en la cirosis ó opilación, en las escrófulas, en la debilidad producida por las HEMORRAGIAS, y por toda clase de pérdidas. Lo toman sin repugnancia los niños y las personas más delicadas y es más efectivo el medicamento mejor de su clase. Numerosos son los casos en que han tenido ocasión de apreciar sus excelentes cualidades los eminentes profesores de la facultad de medicina y de la que ha obtenido siempre los más satisfactorios resultados de su empleo.

Precio 16 rs. frasco.—Depósito en Córdoba, en las Farmacias de los señores Don Joaquín Vázquez, Sr. Fernando 43; Dr. María Toral, 10; Don Enrique Villegas, Almagro; Don Francisco Ayllón, Luján, y en las Droguerías de Don Antonio Carrasco y de los señores Marquez y Urzúa.

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA

de GRIMAU y C°, París

La Pepsina posee la propiedad de reemplazar en el estómago el jugo gástrico que le falta y que debe efectuar la digestión de los alimentos. Empleada en forma de Elixir cura y evita:

las Malas digestiones, las Eructos de gas, las Gastritis, las Náuseas, las Hinchazones del estómago, la Jaqueca, las Gastralgias, las Enfermedades del hígado.

Hace cesar los vómitos de las señoras encintas, fortifica a los ancianos y a los convalecientes, facilitando sus digestiones y su nutrición.

Cada frasco lleva la marca de fábrica, la firma GRIMAU y C° y el sello del gobierno francés.

En París, 8, Rue Vivienne, y en las principales Farmacias y Droguerías

Compañía general de tabacos

DE FILIPINAS.

LA FLOR DE LA ISABELA.

Para pedidos de sus elaboraciones, dentro de lo que prescribe la legislación vigente, dirigirse al Agente en esta provincia.

Sr. D. Carlos Pagés, San Pablo 44, CORDOBA.

Arrendamiento. Se hace desde el dia de la casa principal número 4 calleja de Villasebalv, parroquia del Sagrario. Para tratar Pedregosa 16. s4-6

Venta. Se vende un lance y un tronco de garniciones á inglesa. Pandería número 9 informarán. Todo se dará en precio arreglado. s4-3

Leña. La hay de venta en el olivar del Arenal, 40 realer arro con dos bastiñas. Darán razón Salvador 26. s4-3

Venta. Se hace de vinagre de yema superior. San Nicolas de la Villa nra. 16. s4-8

Habas y salvado. Se venden plaza San Nicolas de la Villa nra. 16. s4-3

Arrendamiento. Se hace desde el dia 6 desde San Juan adelante de la casa calle Gutierrez de los Rios núm. 32, pasando la portada á gusto del inquilino, segun más convenza. Para tratar calle Don Rodrigo núm. 83. s4-3

Almoneda. Se hace de cuadros, objetos artísticos y curiosos y de la importante biblioteca del señor don José Pérez de Guzman, en la casa núm. 4 calle de las Campanas, cuyos graneros, cuartos y lomos para coches se arriendan desde San Juan próximo. También se arrienda toda la casa. En la misma dan razón. s4-3

Arrendamiento. Se hace desde primero de Enero de 1887 el cortijo de la Gajana, situado en la campiña y término de Casilla de las Torres, con mas de 800 fanegas de total cabida. Desde el citado dia y año se arrienda también el lagar del Pardo, que Linda con las Ermitas Ambrozales y pueden tratarse en la Secretaría del señor Marqués de Valdaluces, Iesus Maria 5. s4-4

Centro de Modas.

En este nuevo establecimiento se ofrece al público un completo y variado surtido en sombreros para señoras, niñas y niños, con arreglo á los últimos adelantos.

Prácticos económicos como podrán ver los que visitan este establecimiento.

Latrados núm. 6. s4-5

Arrendamiento. Se hace desde el dia 6 desde San Juan próximo del portal donde está establecida la peluquería de Rafael Martínez, calle Gordomar, s/n número, con buena trastienda y sumideros. Informarán del precio y condiciones en dicha peluquería. s4-5

Almoneda. Se hace de una cama dorada, dos cómodas y una mesanueva, y mamparas de flores, á precios muy arreglados, calle Pedregosa número 24 s4-4

ENFERMEDADES DEL PECHO

HIPOFOSFITOS

DE CORTEZAS DE CAL

JARABE DE HIPOFOSFITO DE SOSA

JARABE DE HIPOFOSFITO DE CAL

PILDORAS DE HIPOFOSFITO DE QUININA

CLOROSIS ANEMIA OPIACION

JARABE DE HIPOFOSFITO DE HIERRO

PILDORAS DE HIPOFOSFITO DE MANGANEZA

TOS BRONQUIOS, CATARROS

TABLILLAS PECTORALES DEL DR. CHURCHILL

M. SWANN, farmacéutico-químico, 12, rue Castiglione, PARIS.

Precio: Los Jarabes, 4 fr. cada frasco en Francia. Las Tablillas, 2 fr.

Al cabo de algunos días disminuye la tos, vuelve el apetito, cesan los sudores y el enfermo siente una fuerza y un bienestar enteramente nuevos. A eso se añade, poco tiempo después, un cambio muy sensible en el aspecto del enfermo. Las evacuaciones se regularizan, el sueño es tranquilo y reparador y se manifiestan todas las señas de una nutrición fácil y normal.

Se advierte á los enfermos que deben exigir los frascos cuadrados con la firma del Doctor Churchill, y la marca de fábrica de

M. SWANN, farmacéutico-químico, 12, rue Castiglione, PARIS.

UNA EXPOSICIÓN MAS, UN TRIUNFO MAS

LA COMPAÑIA FABRIL SINGER

Tienen la satisfacción de anunciar al público que sus excelentes máquinas acaban de obtener en la EXPOSICIÓN INTERNACIONAL DE SALUD DE LONDRES la

MEDALLA DE ORO

SUPREMA RECOMPENSA que allí se concedió á la Industria

ESTOMAGO

ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO

PASTILLAS y POLVOS

PATERSON

con BISMUTHO y MAGNESIA

Contra los males del Estomago, Acidosis, Bruxos, Vomitos, Falta de Apetito y Digestiones perezosas.

Exigir en el roto el sello oficial del Gobierno francés y a firma de J. FAYARD.

Pastillas: 12 Reales. —Polvos: 24 Reales, Adh. DETHAN, Farmacéutico en PARIS.

EN LAS MISMAS FARMACIAS SE ENCONTRAN:

El Jarabe depurativo de corteza de naranja amarga al Ioduro de potasio.

El Jarabe ferruginoso de corteza de naranja y cuya amara al Proto-Ioduro de hierro.

Los Dentífricos Laroze de quina, polir y guayaco, Elixir, Polvos y Opiata.

Al público.

En la calle Deanes núm. 12, Almacén de comestibles y coloniales de José Ruiz y Ruiz, se acaba de recibir un gran surtido de queso manchego á 4 reales y medio el kilo; salchichón de Vich á 14 reales el medio kilo; garbanzos para sopa á 18 reales el almud; también tengo garbanzos para cocido á 10 reales. Estas clases de géneros son especiales. Arroces Valencia; chocolates de todas las fábricas de Madrid, y también se elaboran los quesos de sal y otros géneros que no se enumeran. s4-2

Arrendamiento. Se hace desde San Juan de la costa número 4 callejas Marqués del Villar. Para tratar en la misma. s4-4

Arrendamiento. Se hace desde San Miguel próximo de los pastos y rojo de acebuche de la dehesa de Navas Llanas, compuesta de 1740 á 1800 egas de tierra. Para tratar dirigirse á don Federico Fernández, calle Don Rodrigo Pumaró 94. s4-4

Profesora. Una joven que se dedica á dar lecciones de piano, se ofrece á las señoras que quieran honrarla, pidiendo pasar los avisos á la calle de la Morería, depósito de pianos de don Fernando Obrón. s4-4

Arrendamiento. Desde San Juan próximo se hace de la casa número 39 calle de San Pablo. Para tratar en la 34 de la misma calle. s4-1

Venta. Se hace de un Piano vertical Pedregosa 30 s4-1

Arrendamiento. Se hace desde el dia de los graneros situados en la calle Cruz Verde, cerca de la Puerta Nueva, sin número, configura á la finca 104 de la calle Alfonso doce; y también una cuadra y cochera, en el palacio del señor Marqués de Galo, calle del Gran Capitán. En dicho palacio se hallan de venta una barlina, una gondola, y una carratela. Para tratar con el Procurador don Federico Alfaro, calle de la Piedad núm. 9. s4-1

Venta. Se hace de una fábrica de fósforos, un molde y calderas de jabón, macetas con flores, una tenaza, mesa de cocina, dos camas de hierro, y varios muebles de casa, todo á precios sumamente arreglados calle Alfonso doce núm. 63, piso principal. s4-1

Arrendamiento. Se hace desde el 25 de Diciembre próximo de la dehesa nombrada Román Párez el Rojo, conocida vulgarmente por la Casilla de los Locos, situada al pie de la Campiña alta en la sierra y término de esta ciudad de Córdoba. Informarán del precio y condiciones, en la Administración del Excmo. señor Marqués de Alcalá, Duque de Soto, calle Gómez 34. s4-1

Arrendamiento. Se hace desde San Juan en adelante, de un piso alto, calle de los Almos núm. 9. s4-1

Babuchas.

Gran surtido para la próxima estación, en la calle de Mucho Trigo núm. 4. s4-1

Venta. Se vende una magnífica bomba de pozo, calle Gondomar, calleja de Quintero.

Practicante. Se necesita uno para la oficina de farmacia de don Diego Serrano, en Lisarre, provincia de Jaén. Pueden dirigirse á dicho profesor con antecedentes y condiciones. También se engaña la oficina, bien surtida y con bastante años de existencia en Lisarre. 8-15-22-29

PATRIA BELGICA

Compañía anónima de seguros y reaseguros á prima fija

INCENDIOS, VIDAS Y ACCIDENTES

Establecida en Bruselas, Boulevard Anspach 95

AUTORIZADA EN ESPANA

SEGUN EL CONTRATO DE COMERCIO Y NAVEGACION CELEBRADO ENTRE ESPANA Y BELGICA el 4 DE MAYO DE 1878.

Director particular en Córdoba, DON JULIAN USANO, PLAZA DE SAN MIGUEL.

Capital social 20.000,000 de Rvn.

Esta Compañía asegura contra el incendio, la caída y explosión del rayo, la del gas y la de los aparatos de vapor, todas las propiedades, muebles e inmuebles, mediante una prima móvil.

Asegura también las cosechas en pié, en gravillas y almidones, en población ó en despoblado, así como las casas con cubierta de chamiza.

En cumplimiento de lo que prescribe la ley, esta Compañía ha hecho renuncia de su fuero y tiene su domicilio legal en el sitio donde se haya firmado la póliza, sometiéndose á los juzgados y tribunales del mismo.

La Compañía PATRIA BELGICA paga al contado, sin ninguna retención y en metálico, en el sitio de esta Dirección particular, la suma que haya sido fijada como daño del siniestro.

Esta Compañía, no perteneciendo á ningún